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中共郑州铁路职业技术学院委员会

关于印发《郑州铁路职业技术学院师德舆情

应急处理和重大问题报告制度》的通知
各党总支、直属党支部，校属各单位：
《郑州铁路职业技术学院师德舆情应急处理和重大问题报告制度》已经2022年6月24日第20次党委会研究通过，现予印发，请遵照执行。

中共郑州铁路职业技术学院委员会
2022年7月15日       
郑州铁路职业技术学院

师德舆情应急处理和重大问题报告制度

为充分掌握教职工师德信息状况，有效研判和及时应对师德舆情，消除和迅速处理师德师风建设中的隐患与重大问题，为进一步加强学校师德师风建设，根据《郑州铁路职业技术学院深入整治教育领域群众身边腐败和不正之风纠治教师师德失范问题专项工作方案》、《中共郑州铁路职业技术学院委员会关于进一步加强师德建设的意见》要求，结合我校实际，制定本制度。

舆情分级和重大问题界定

1.舆情分级

根据舆情性质、影响程度、涉及范围等因素，师德舆情分为一般舆情、较大舆情、重大舆情等预警等级。

一般舆情：指教职工、学生（学生家长、社会人士等）就学校出台的政策文件、措施、做法，或各部门工作领域、工作职责、教职工履职情况等提出的咨询、意见、建议、投诉等问题。

较大舆情：指投诉、反映的师德问题关系学校形象、声誉，或 易成为大众、社会媒体关注焦点，或反映的师德问题性质较为严重。

重大舆情：指教职工发生师德失范行为，性质特别严重或属于禁止类行为，引起社会大众、媒体关注、转发扩散。

师德重大问题是指教职工出现《关于印发深入整治教育领域群众身边腐败和不正之风纠治教师师德失范问题专项工作方案的通知》（郑铁党〔2021〕96号）文件所列举的师德师风失范行为，性质严重，或师德失范行为造成重大舆情或社会不良影响。

二、应急处理和报告要求

各相关职能部门对院（部）、教职工或其它渠道反馈收集到的或接到举报的师德舆情，要在第一时间进行分析评估，根据师德舆情分级，启动相应应急机制进行处理：

1.对于一般舆情，由舆情所涉职能部门或学院及时回复，解释引导，防止舆情转性和蔓延。

2.对较大舆情、重大舆情或师德重大问题，在第一时间向校领导、党委教师工作部和党委宣传部报告并处置。校院两级组织上下联动，迅速启动重大舆情应急预案，24小时跟踪舆情，主管或分管校领导根据舆情或问题的严重程度和涉及范围迅速做出指示，同时报告上级主管部门，听取其意见；纪委组织专人进行调查核实，形成书面调查报告，提出拟处理意见，提交校党委常委会研究处理，及时回应舆情，尽快消除不良影响。

三、舆情监控措施
1.加强师德舆情监控队伍建设

组建校、院两级师德舆情监控信息员队伍，其主要职责是：通过各种渠道全面收集学校师德师风舆情动向，及时了解和掌握学校师德师风先进事迹和失范行为线索，并第一时间向所在学院和党委教师工作部报告。

师德舆情监控信息员队伍由各二级单位指定专人组成，由党委教师工作部和党委宣传部负责管理。

责任部门：党委教师工作部、党委宣传部、各二级单位

2.师德舆情的分析和研判

各二级单位定期对本单位师德舆情信息进行汇总，分析态势，研究应对措施，形成师德舆情分析报告，上报党委教师工作部和党委宣传部。由党委宣传部牵头，定期组织召开一次校级师德舆情信息分析会，对全校师德舆情信息进行汇总、研判，针对师德舆情反映的苗头性问题，及时采取相关措施，将问题消解于萌芽状态，避免造成不良后果。

责任部门：党委宣传部、党委教师工作部

3.总结评估

师德舆情应急处置结束后，校内相关单位要继续关注该事件的舆情动态。同时对应急处置工作进行全面总结和评估，追究因工作不力、责任心不强、迟报或瞒报师德舆情和重大问题、延误应对时机造成严重后果的相关单位和个人的责任。针对应对处置工作中的经验及存在的问题，进一步改进工作措施、完善工作方案。

4.师德投诉举报方式

设立专用电子邮箱和举报电话，接收广大师生和社会对教职工师德师风的投诉举报、师德舆情的反映和报告等，党委教师工作部指派专人负责整理、回复并向学校报告。

责任部门：党委教师工作部、纪委

四、本制度由党委教师工作部负责解释，自发布之日起执行。

郑州铁路职业技术学院党政办公室              2022年7月15日印发


